

В объединенный диссертационный совет Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени И. Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»  
Адрес: 236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6, ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени И. Канта»

от Кучина Олега Стасьевича, профессора кафедры судебных экспертиз и криминалистики Российского государственного университета правосудия, доктора юридических наук, доцента, адрес: 125080, г. Москва, Волоколамское шоссе, д. 7, кв. 40, сот. тел. 8 967 252 34 02. E-mail: kuchin-os@rambler.ru

### **О Т З Ы В**

на автореферат диссертации Рябенькой Натальи Леонидовны на тему «Расследование корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Диссертационное исследование Н.Л. Рябенькой на тему «Расследование корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами» представляется актуальным, своевременным и его тема определена не только теоретическим аспектом, но и запросами правоприменительной практики.

В существующих российских реалиях миграция является, необходимым условием и залогом успешного развития российской государственности в условиях неуклонно снижающейся численности населения России, а также имеющихся диспропорциях в региональном распределении трудовых ресурсов.

Бесспорным фактом следует признать и то, что неконтролируемая миграция оказывает негативное влияние на криминогенную обстановку, а это приводит к нарастанию социальной напряженности в обществе.

Соискатель используя статистические данные убедительно доказала, что внешними мигрантами – иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации только в 2020 г. было совершено 34400

преступлений, при этом большая часть указанных преступлений совершилась гражданами государств - участников СНГ – 30,8 тыс. преступлений (89,6 %).

Несомненно, что расследование преступлений, совершаемых мигрантами, имеет свою специфику, обусловленную, главным образом, особенностями личности мигранта, как специфического субъекта преступной деятельности, проявляющейся, в том числе, в особенностях его менталитета, определяющего отличие мигранта от местного населения и оказывающих влияние на его преступную деятельность. Это убедительно доказывает, что расследование уголовных дел о преступлениях данной категории представляет повышенную сложность.

Научная обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования, проведенного соискателем, обеспечивается его прочной методологической, теоретической и эмпирической базой. Основные положения диссертации были должным образом апробированы.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что работа выполнена на базе новых положений российского законодательства, с учетом практики применения действующих правовых норм, а также рекомендаций, разработанных криминалистикой.

Наиболее полно и точно научная новизна данного исследования раскрывается в положениях, выносимых на защиту, которые заслуживают несомненной поддержки. Также диссертант в полном объеме справился с поставленными задачами исследования, которые сформулировал и успешно разрешил.

Обоснованность и достоверность научных положений, сформулированных в диссертации, определяется качеством и объемом источников первичной научной информации, использованием апробированного научно-методического аппарата, внутренней непротиворечивостью представленных в диссертации суждений.

Благодаря умело использованным научным методам исследования соискателю удалось продемонстрировать определенный теоретический уровень, надлежащее качество и четкую практическую направленность своей диссертации.

В целом, можно констатировать, что в диссертации представлена оригинальная авторская разработка вопросов частной криминалистической методики расследования корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами.

Положительно оценивая проведенное Н.Л. Рябенькой исследование, отметим все же, что отдельные положения автореферата вызывают некую критическую оценку и могут стать основанием для научной дискуссии с автором:

1. В диссертационном исследовании соискатель повсеместно использует термин «мигрант». Хотелось бы в ходе защиты узнать мнение автора о том, чем термин «мигрант» отличается от терминов «иммигрант» и «эмигрант» и не целесообразно ли было бы использовать в работе только термин «иммигрант».

2. Из положений, выносимых на защиту, и текста автореферата не усматривается, как соискатель оценивает роль использования оперативно-розыскных мероприятий в сопровождении расследования корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами. Хотелось бы узнать мнение автора по данному вопросу.

Однако все вышеуказанные замечания носят сугубо дискуссионный характер и никак не умаляют высокого научного и практического значения диссертационного исследования Н.Л. Рябенькой.

Диссертация Н.Л. Рябенькой является самостоятельной, монографической, научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, внедрение которого вносит значительный вклад в развитие науки криминалистики.

#### **ВЫВОД:**

Диссертация Рябенькой Натальи Леонидовны на тему «Расследование корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п.п. 9–11 Положения о

присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09. 2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021г. № 1539, с изм., внесенными решением Верховного Суда РФ от 21.04.2014 г. № АКПИ14-115, Постановлением Правительства РФ от 26.05.2020 г. № 751), а ее автор, Рябенькая Наталья Леонидовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени, кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен профессором кафедры судебных экспертиз и криминалистики ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия», доктором юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцентом Олегом Стасьевичем Кучиным

17 февраля 2022 года

Профессор кафедры судебных экспертиз и криминалистики  
ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»,  
доктор юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность),  
доцент

О.С. Кучин

Подпись О.С. Кучина удостоверяю:



Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Кучин Олег Стасьевич, доктор юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцент, профессор кафедры судебных экспертиз и криминалистики ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия», 117418, г. Москва, ул. Новочерёмушкинская, д. 69, каб. 1315. сот. тел. 8 967 252 34 02. E-mail: kuchin-os@rambler.ru